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ІНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ  
НОВОї ЕКОНОМІКИ МАСОВОї СПІВПРАЦІ:  

ПРОбЛЕМИ ТА ЗАРУбІЖНИЙ ДОСВІД1

На базі порівняльного аналізу організаційних механізмів традиційної ринкової 
економіки та вікіноміки обґрунтовано головні особливості інституціоналізації 
співробітництва учасників мережевих спільнот електронного простору. розкрито 
зміст та напрями подолання інституційного конфлікту внутрішніх та зовнішніх 
правил функціонування нової економіки масової співпраці. обґрунтовано необхід-
ність адаптації внутрішніх правил вікіноміки до законодавства певних країн, ство-
рення державою правового поля для ефективного здійснення масової співпраці 
через інтернет.
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краудфандинг, внутрішня та зовнішня інституціоналізація, інституційний конфлікт.
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1 роботу виконано в межах цільової комплексної програми «Соціально-економічна модерніза-
ція України та формування інноваційної моделі розвитку» (№ державної реєстрації 0111u000961) 
та фундаментального дослідження «Науково-теоретичні проблеми формування, розвитку та 
інституційної побудови правової економіки в Україні» за рахунок видатків державного бюджету  
(№ державної реєстрації 0115U000326).
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Постановка проблеми. В умовах економіки знань на базі сучасних ін-
формаційно-комунікаційних технологій поширюються нові моделі еконо-
мічних відносин суб’єктів господарювання, серед яких — масова співпраця 
через інтернет. Дослідження співробітництва людей у мережевих спільнотах 
електронного простору є актуальним, оскільки зараз це соціально-економічне 
явище, що набуває глобального характеру, не отримало ще необхідного рівня 
теоретичного розкриття фахівцями з економіки та менеджменту. Важливою 
складовою дослідження нової економіки масової співпраці є визначення зміс-
ту, напрямів та форм її інституціоналізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Головні принципи нової еко-
номіки масової співпраці або вікіноміки було розкрито канадським вченим, 
професором університету Торонто, президентом міжнародного науково-до-
слідного центру New Paradigm Доном Тапскоттом та віце-президентом і ви-
конуючим редактором зазначеного центру Ентоні Уільямсом у широко відо-
мому творі «Wikinomics: How Mass Collaboration Changes Everything» (2007) 
[1]. Його продовженням є їх твір «Macrowikinomics: rebooting business and 
the world» (2010). У сучасний період розкриття змісту та напрямів розвитку 
вікіноміки знаходиться переважно на рівні аналізу та первинного узагальнен-
ня практики співробітництва людей у веб-просторі.

Формулювання цілей. Метою статті є обґрунтування особливостей ін-
ституціоналізації співробітництва людей через інтернет на базі порівняльно-
го аналізу механізмів нової економіки масової співпраці і традиційної ринко-
вої економіки.

Виклад основного матеріалу. Нова економіка масової співпраці є систе-
мою економічних відносин фізичних осіб з продукування, розподілу, обміну 
і споживання різноманітних продуктів та послуг (споживчих, розподільних, 
інтелектуальних, фінансових, культурних, духовних) на базі залучення ресур-
сів та співпраці через інтернет великої кількості людей, об’єднаних мереже-
вими спільнотами, яка здійснюється у глобальному економічному просторі.

Головними взаємопов’язаними секторами економіки масової співпраці 
є такі:

1. Економіка масової співпраці фізичних осіб з обміну послугами через 
інтернет. Прикладом такої масової співпраці людей є онлайн-сервіс замов-
лення таксі зі смартфона Uber, який зараз вважається найдорожчим стартапом 
у світі та оцінюється у 50 млрд дол. Сервіс є доступним у більш ніж 200 ве-
ликих містах у 55 країнах світу, дозволяє клієнтам викликати таксі, а також 
побачити на карті, де знаходиться машина, а водіям — як найближче дістати-
ся до замовника. Сервіс працює як онлайн-майданчик (сайт), що з’єднує во-
діїв з користувачами, не володіє автомобілями і не приймає на роботу водіїв, 
але дозволяє підробляти приватним автомобілістам. Водії, які працюють 
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з Uber, не проходять медичне обстеження, а автомобілі — передбаченого для 
таксі техогляду. Саме тому, що такі водії не сплачують необхідні збори, по-
їздка при замовленні через сервіс може коштувати вдвічі менше, ніж через 
традиційну службу таксі [2; 3; 4].

Функціонування цього сектору економіки масової співпраці забезпечуєть-
ся обмінними інтернет-платформами (сайтами). Наприклад, створений 
у Франції у 2006 р. сайт blablacar, користувачами якого є щомісячно понад 
400 тис. осіб, забезпечує встановлення зв’язків водіїв, які мають вільні місця 
у машинах, і потенційних пасажирів. Зараз діяльність цього обмінного сайта 
поширюється на італію, іспанію, Велику британію, Німеччину, Польщу, 
а кожні 20 секунд він реєструє нового клієнта. Зараз діяльність цього обмін-
ного сайта поширюється на італію, іспанію, Велику британію, Німеччину, 
Польщу, а кожні 20 секунд він реєструє нового клієнта [5].

2. Економіка масової співпраці людей через інтернет із залучення та ви-
користання ресурсів фізичних осіб, насамперед інтелектуальних та фінансо-
вих для здійснення різноманітних проектів, починаючи з висунення ідеї та 
обговорення шляхів розв’язання певної проблеми і завершуючи фінансуван-
ням стартапів.

базовою технологією масової співпраці із залучення ресурсів великої кіль-
кості людей є краудсорсинг — (від англ. crowdsourcing — використання дже-
рел ресурсів «натовпу»), спрямований на забезпечення оптимальної комбіна-
ції і використання різноманітних ресурсів людей («натовпу») для досягнення 
певних цілей: споживчих, виробничих, соціальних, культурних та ін. Крауд-
сорсингові технології співпраці великої кількості людей («натовпу») через 
інтернет уперше охарактеризовано редактором і журналістом журналу Wired 
Джеффом Хау «Crowdsourcing. Why the Power of the Crowd Is Driving the Future 
of business Crowdsourcing» (2008) [6].

Залежно від виду ресурсів, що мобілізуються на базі технології краудсор-
сингу, слід розрізняти:

– інтелектуальний краудсорсинг (crowd-intelect-source-using) — техно-
логія інтелектуальної співпраці у мережевих спільнотах електронного про-
стору, що спрямовується на сумісне створення інтелектуального продукту 
на основі інтеграції знань великої кількості людей. Його змістом є інтелек-
туальна співпраця через інтернет людей як носіїв знань, яка не має терито-
ріальних, корпоративних, професійних, соціальних, культурних та інших 
обмежень. Технологічне ядро інтелектуального краудсорсингу — інтернет-
платформи, що забезпечують мобілізацію знань великої кількості людей для 
розв’язання певних проблем у різних галузях життєдіяльності суспільства. 
Наприклад, краудсорсингова платформа DesignContest.ru, яка діє у СшА, 
росії і Україні, забезпечує проведення конкурсів на розробку будь-якого гра-
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фічного дизайну, починаючи з логотипу і закінчуючи дизайном сайта і фір-
мовим стилем. У конкурсі можуть брати участь дизайнери проектів з різних 
країн світу [7]. одним із напрямів інтелектуального краудсорсингу є крауд-
кастинг (crowdcasting) — «поширення інформації про проблему в мережевих 
спільнотах з метою знаходження пропозицій щодо її вирішення» [8, с. 10];

– краудрекрутинг (crowd-recruiting), спрямований на забезпечення суб’єктів 
господарювання трудовими ресурсами шляхом пошуку, підбору та оцінки 
персоналу через інтернет [9];

– краудфандинг (crowdfunding) — технологія залучення коштів великої 
кількості людей — користувачів інтернету, пов’язаних мережевими спільно-
тами, з метою фінансування різноманітних проектів. Технологічна основа — 
краудфандингові платформи, серед яких світовим лідером є міжнародна 
краудфандингова платформа Kickstarter.

Головними суб’єктами економіки масової співпраці з фінансування ви-
ступають люди (натовп), для яких внесення коштів у певні проекти (вироб-
ничі, інноваційні, культурні тощо) є заняттям тимчасовим і додатковим до 
основних видів їх економічної активності. Зараз краудфандинг має такі фор-
ми: а) краудлендинг — кредитування фізичних осіб фізичними особами, що 
здійснюється як народне (колективне) кредитування і р2р-кредитування, коли 
позичальник спілкується не з знеособленою масою людей, а з безпосереднім 
кредитором. Наприклад, загальний обсяг персональних кредитів, отриманих 
користувачами краудлендингових платформ Prosper Marketplace, станом на 
жовтень 2014 р. досяг 2 млрд дол. [10]; б) краудінвестинг — краудфандинго-
ва технологія, що дає можливість інвесторам — фізичним особам отримати 
частки власності (акції) та прибутки від проектів, які є об’єктом інвестицій.

За технологією та характером функціонування нова економіка масової 
співпраці має суттєві відмінності порівняно з традиційною ринковою еконо-
мікою. По-перше, суб’єктами економіки масової співпраці є фізичні особи, 
які поєднані мережевими спільнотами та використовують їх для розв’язання 
своїх проблем, співпрацюючи через інтернет з великою кількістю людей не-
залежно від їх професії, соціального статусу, місця проживання та роботи. Це 
економічна поведінка фізичних осіб, що набуває глобального характеру, гло-
бальна наноекономіка.

По-друге, це мережева економіка, що поєднує рівноправних партнерів, 
відносини між якими базуються на їх вільному виборі та самостійному прий-
нятті рішень.

По-третє, це економіка без традиційних посередників та елементів рин-
кової інфраструктури — банків, готелів, магазинів, складів. Використовуючи 
маркетинговий підхід щодо розподілу благ до характеристики нової економі-
ки масової співпраці, можна стверджувати, що це економіка з нульовим кана-
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лом, оскільки зв’язок виробників і споживачів послуг або власників ресурсів 
і тих, хто їх залучає і використовує, є прямим. Спілкування учасників спів праці 
здійснюється через інтернет-сайти (платформи, майданчики), які виконують 
інформаційно-комунікаційну і маркетингову функції.

Завдяки цьому, по-четверте, це економіка низьких трансакційних витрат по-
рівняно з традиційною ринковою економікою. Прямі контакти учасників мере-
жевих спільнот, що забезпечують інтернет-сайти, сприяють економії їх витрат на 
пошук та аналіз інформації, вимірювання та ведення переговорів тощо.

По-п’яте, це креативна економіки, оскільки метою мережевої співпраці 
великої кількості людей є пошук нових ідей, рішень, продуктів, послуг, тех-
нологій тощо.

По-шосте, в економіці масової співпраці значну роль відіграють нееконо-
мічні, ірраціональні чинники економічного вибору людини. Так, залучення 
коштів фізичних осіб на фінансування певного стартапу визначається не 
тільки їх економічним розрахунком та очікуваним доходом, а також їх осо-
бистісними уподобаннями, цінностями, цілями, соціальними мотивами, до-
вірою до авторів проекту, думкою та досвідом учасників мережевих спільнот 
тощо.

По-сьоме, це економіка, що базується на самоорганізації учасників мере-
жевих спільнот задля здійснення певного проекту шляхом визначення, прий-
няття та впровадження певних правил співробітництва та їх дотримання.

Зазначені особливості нової масової економіки співпраці порівняно з тра-
диційною моделлю організації ринкових відносин, а саме: глобальний харак-
тер, креативність, мережі та прямий зв’язок рівноправних учасників, довіра 
та самоорганізація, значна роль неекономічних регуляторів, економія транс-
акційних витрат — обумовлюють певну специфіку її інституціоналізації як 
процесу визначення, встановлення та поширення певних правил та норм 
економічної поведінки її учасників, засобів контролю та форм відповідаль-
ності за їх порушення. Ці правила, по-перше, є неформальними і формальни-
ми, серед останніх — норми правового регулювання цієї діяльності. По-друге, 
їх можна поділити на внутрішні, джерелом яких є масова співпраця людей, 
в процесі якої вони створюються та поширюються (самоорганізація), і зов-
нішніми, визначення яких є результатом нормотворчої діяльності держави.

Внутрішніми є правила співпраці учасників мережевих спільнот, що вста-
новлюються ними самими, а також правила діяльності віртуальних комуніка-
торів — інтренет-платформ, онлайн-майданчиків. Визначення цих правил та 
їх реалізація є процесом внутрішньої інституціоналізації економіки масової 
співпраці, її самоврегульованості. У цьому випадку інститути визначаються 
та закріплюються самою спільнотою, яка і контролює дотримання встанов-
лених правил (рутин).
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Зовнішня інституціоналізація забезпечується насамперед державою, яка 
розроблює та застосовує як економічні, так і правові заходи, спрямовані на 
регулювання співпраці великої кількості людей через інтернет. Сучасному 
етапу розвитку економіки масової співпраці є притаманною значна обмеже-
ність державно-правової регламентації її функціонування.

Треба підкреслити, що інституціоналізація нової економіки масової спів-
праці є одним із головних напрямів подолання ризиків як її учасників, так 
і суб’єктів економічних відносин загалом. ризики учасників масового співро-
бітництва пов’язані з можливістю отримання неякісних товарів та послуг, 
нівелюванням авторства нової ідеї, продукту, послуги та ін., перетворенням 
інтернету на канал недостовірної інформації, плагіату та недобросовісних 
запозичень чужих інтелектуальних, творчих здобутків, фінансовим шахрай-
ством на базі краудфандингу та ін.

ризиками суб’єктів господарювання певної країни є можливість зниження їх 
конкурентоспроможності та втрати клієнтів на ринках аналогічних товарів і 
послуг, падіння доходів, скорочення робочих місць тощо. Для держави це є за-
грозою соціально-економічній стабільності, посилення соціальної напруженості.

однією із головних причин зазначених загроз є конфлікт внутрішніх пра-
вил і норм державно-правового регулювання національної економіки певної 
країни, як це, наприклад, трапилося із сервісом Uber, діяльність якого була 
повністю або тимчасово заборонена урядами Німеччини, Франції, італії, іс-
панії, Таїланду у зв’язку з недотриманням діючих у країнах норм реєстрації 
та перевірки водіїв. Зараз зберігається також заборона на роботу Uber в Нью-
Делі, де стався інцидент з арештом водія.

ініціаторами судів щодо діяльності Uber були національні профспілки пра-
цівників таксі, які звинуватили сервіс у недобросовісній конкуренції. Так, за 
ініціативою німецького союзу працівників таксі, які заявили про невідповідність 
діяльності Uber встановленим у Німеччині стандартам, у рішенні суду у Франк-
фурті визначено, що без отримання офіційного дозволу згідно із чинним зако-
нодавством пасажирські перевезення, замовлені з використанням мобільних 
додатків, здійснюватися не можуть [4]. В італії у першій половині 2015 р. від-
булися страйки працівників таксі — проти сервісу Uber. За позовом профспілок 
суд у Мілані заборонив на території країни роботу сервісу, постановивши, що 
діяльність Uber порушує законодавство про добросовісну конкуренцію через 
встановлення низьких цін та залучення приватних водіїв без дозволу [11]. По-
ява Uber у британії також призвела до конфлікту з місцевими службами таксі, 
які намагалися добитися заборони на роботу сервісу, оскільки його водії не 
працюють за таксометром [4]. У СшА 15 липня 2015 р. наглядові органи шта-
ту Каліфорнія оштрафували Uber на 7,3 млн дол. тому, що сервіс не надавав 
інформації про причини ДТП, випадки порушення правил перевезення, а також 
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про кількість відмов клієнтам з обмеженими можливостями. Дію ліцензії ком-
панії на території штату було призупинено [12].

Наведені факти свідчать про реальний конфлікт внутрішніх правил серві-
су Uber, що забезпечують його конкурентоспроможність і ефективність, та 
законодавства країн, у яких він діє, що призводить до втрат як економічних 
суб’єктів, які працюють за традиційною моделлю надання транспортних по-
слуг, та їх клієнтів, так і сервісу.

На нашу думку, розв’язання інституційного конфлікту, по-перше, потребує 
певної адаптації внутрішніх правил економіки масової співпраці до норма-
тивних актів певної країни. Так, зараз Uber має намір впровадити технології 
перевірки водіїв по всьому світу, включаючи тести на детекторі брехні і ви-
моги додаткових даних до ліцензій на комерційну діяльність. Крім того, од-
нією з ініціатив Uber будуть дослідження і розробки у сфері біометричних 
даних та верифікації голосу з метою створення інструментів для розширеної 
перевірки водіїв. Сервіс також має намір надати пасажирам спосіб миттєво 
зв’язатися з командою Uber та зі своїми близькими в екстреній ситуації [13].

По-друге, необхідними є розробка, прийняття та впровадження державних 
нормативних актів, об’єктом регулювання яких є нова економіка масової 
співпраці, її сектори та форми. розглянемо напрями інституціоналізації крауд-
фандингу, спрямовані на запобігання фінансовому шахрайству, спираючись 
на досвід СшА:

1) легітимізація краудфандингу, зокрема такої його форми, як краудінвес-
тинг шляхом прийняття необхідних законів та нормативних актів. Технологія 
краудінвестингу передбачає можливість інвесторів отримати акції підпри-
ємств, у які вкладаються кошти. Але інвестиції у стартапи можуть бути ри-
зикованими та неліквідними. Можливим є і шахрайство у цій сфері, оскільки 
ця технологія не має правового забезпечення. З метою подолання цієї ситуації 
у СшА у липні 2013 р. Комісія із цінних паперів та бірж скасувала заборону 
публічної пропозиції цінних паперів для приватних компаній, що діяла біль-
ше 80-ти років [14]. Завдяки цьому у суб’єктів краудінвестингу з’явилася 
легальна можливість публічно рекламувати свої пропозиції інвесторам щодо 
передачі акцій підприємств, створених, наприклад, на базі стартапів, інвес-
торам як винагороди за участь у їх фінансуванні. отже, знаття цієї заборони 
забезпечило включення краудінвестингу у правове поле інвестиційної діяль-
ності у країні, його легальний розвиток;

2) державний контроль діяльності суб’єктів економіки масової співпраці 
за технологією краудфандингу з метою профілактики та запобігання шахрай-
ству. У СшА після скасування зазначеної заборони у штаті Массачусетс 
сформована нова поліцейська структура з контролю краудінвестингу — 
Internet Crowdfunding and offerings Watch Department, I-Crowd (Департамент 
спостереження за краудфандингом), яка буде відстежувати використання 
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приватними компаніями, що випустили цінні папери, права на публічну про-
позицію, контролювати достовірність та повноту інформації, слідкувати за 
діяльністю краудінвестингових платформ, що займаються збиранням коштів. 
У його складі юристи з цінних паперів та іТ-персонал [15]. Діяльність цього 
поліцейського департаменту убезпечить діяльність інвесторів, кошти яких 
залучаються за технологією краудфандингу.

Висновки. Нова економіка масової співпраці на відміну від традиційних 
форм економічної поведінки суб’єктів ринкових відносин є наноекономікою, 
що глобалізується, якій притаманні креативність, мережі та прямий зв’язок 
рівноправних учасників, довіра та самоорганізація, значна роль неекономічних 
регуляторів, економія трансакційних витрат.

У сучасний період інституціоналізація економічних відносин масової 
співпраці здійснюється переважно як самоінституціоналізація — визначення 
та встановлення певних рутин, які регулюють різні види та форми масової 
співпраці людей. Спостерігається певний інституційний конфлікт між внут-
рішніми правилами цієї співпраці, що встановлюються інтернет-платформа-
ми і учасниками мережевих спільнот електронного простору та законодав-
ством країн, охоплених краудсорсинговими технологіями. Важливими на-
прямами подолання конфлікту є легітимізація та державний контроль 
економіки масової співпраці з метою убезпечення як її учасників, так і суб’єктів 
національної економіки загалом.
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ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИЯ  
НОВОЙ ЭКОНОМИКИ МАССОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА: 

ПРОбЛЕМы И ЗАРУбЕЖНыЙ ОПыТ

На основе сравнительного анализа организационных механизмов традицион-
ной рыночной экономики и викиномики обоснованы особенности институцио-
нализации экономического взаимодействия участников сетевых сообществ 
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электронного пространства. раскрыто содержание и направления преодоления 
институционального конфликта внутренних и внешних правил функционирова-
ния экономики массового сотрудничества. обоснована необходимость адаптации 
внутренних правил викиномики к законодательству определенных стран, созда-
ние государством правового поля эффективного осуществления массового со-
трудничества через интернет.

Ключевые слова: новая экономика массового сотрудничества (викиномика), 
краудсорсинг, краудфандинг, краудинвестинг, внутренняя и внешняя институциона-
лизация, институциональный конфликт.

O. S. MARCHENKO
Doctor of Sciences (Economics), professor, professor of the Economic Theory Depart-

ment of Yaroslav Mudryi National Law University, Kharkiv

INSTITUTIONALIZATION  
OF THE NEW ECONOMY OF MASS COLLABORATION:  

PROBLEMS AND FOREIGN EXPERIENCE

Problem setting. research of human collaboration in network communities of the 
World Wide Web is of considerable importance. Nevertheless, it hasn’t been sufficiently 
examined yet.

Recent research and publications analysis. Nowadays, the wikinomics analysis is, 
mainly, at the level of primary generalization of the collaboration experience in the 
cyberspace.

Paper objective. The article objective is to substantiate peculiarities of institutionaliza-
tion of human collaboration through the Internet.

Paper main body. According to the technology and nature of functioning, there are 
significant differences between the wikinomics and the traditional market economy: 
global nature; creativity; networks and direct connection between equal participators; 
confidence and self-organizing; the significant role of non-economic regulators; retrench-
ment of transactional expenses. These differences stipulate particular specificity of the 
institutionalization of mass collaboration as a process of determination, establishment, and 
expansion of certain rules and norms, which are inherent to its formal and informal as well 
as external and internal participators. A conflict between the wikinomics internal rules and 
the norms of public legal regulation of a certain country’s national economy causes risks 
for its participators as well as business entities in general.

Conclusions of the research. Legitimization and public control over mass collabora-
tion of a large amount of persons through the Internet are important directions of overcom-
ing the institutional conflict.
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Short Abstract for an article
Abstract. Having done the comparative analysis of organizational mechanisms of the 

traditional market economy and the wikinomics, the author substantiates the main pecu-
liarities of the institutionalization of collaboration of network community participators in 
the cyberspace. The author has indicated the sense and directions of overcoming the insti-
tutional conflict between the external and internal rules of functioning of the new economy 
of mass collaboration. The article substantiates necessity of adaptation of the internal rules 
of the wikinomics to legislation of certain countries and creation of the legal framework 
for effective implementation of mass collaboration through the Internet.
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